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CERCETĂRI PRIVIND INFLUENȚA BIOSTIMULATORULUI REGLALG 

ÎN COMBINAȚIE CU MICROELEMENTE ASUPRA ACTIVITĂȚII 

PEROXIDAZEI ȘI CATALAZEI ÎN FRUNZELE UNOR SOIURI DE PRUN

Alina GÎSCĂ, Ana POPOVICI, Gheorghe ŞIŞCANU,

Universitatea de Stat din Moldova

Tratamentele foliare aplicate cu biostimulatorul Reglalg în combinație cu microelementele B, Zn, Mn, Mo con-
tribuie la sporirea activității catalazei și peroxidazei în frunzele pomilor de prun, soiurile autohtone Udlinennaia și 
Superprezident, soiurile de selecție străină Stanley și Prezident, introduse în Moldova pe tot parcursul perioadei de 
vegetație a anului 2023. O enzimă este o componentă biologică care crește viteza unei reacții chimice prin scăderea 
barierei energetice de activare. Catalaza și peroxidaza sunt enzime. Activitatea enzimelor peroxidaza şi catalaza s-a 
modificat pe parcursul perioadei de vegetaţie în dependenţă de particularităţile biologice ale soiurilor, de procesele 
metabolice în diferite fenofaze, de acţiunea temperaturilor ridicate cât şi de acţiunea substanţelor folosite la tratarea 
pomilor în perioada de vegetaţie.

Cuvinte-cheie: pomi de prun, biostimulator Reglalg, microelemente B, Zn, Mn, Mo, enzyme peroxidaza, catalaza. 

RESEARCH ON THE INFLUENCE OF THE REGLALG BIOSTIMULATOR
 IN COMBINATION WITH MICRO ELEMENTS ON THE ACTIVITY OF 
PEROXIDASE AND CATALASE IN THE LEAVES OF SOME PLUM VARIETIES
The foliar treatments applied with the biostimulator Reglalg, in combination with microelements B, Zn, Mn, Mo, 

contribute to increasing the activity of catalase and peroxidase in the leaves of plum trees, the lockout varieties Udli-
nennaia and Superprezident, the foreign selection varieties Stanley and Prezident, introduced in Moldova throughout 
of vegetation of the year 2023. An enzyme is a biological component that increases the rate of a chemical reaction 
by lowering the activation energy barrier. Catalase and peroxidase are enzymes. The activity of the peroxidase and 
catalase enzymes changed during the vegetation period depending on the biological characteristics of the varieties, 
the metabolic processes in different phenophases, the action of high temperatures and the action of the substances 
used to treat the trees during the vegetation period.

Keywords: plums trees, biostimulator Reglalg, microelements B, Zn, Mn, Mo, enzymes peroxidase, catalase.

Introducere
Pomicultura constituie una din ramurile principale și strategice ale economiei Republicii Moldova [1]. 

Printre culturile pomicole de baza se regăsește prunul ce ocupă locul II dupa cultura de măr și se cultivă 
pe tot cuprinsul țarii. Prunul, din cele mai vechi timpuri, a fost cultivat pentru calitatea fructelor folosite în 
alimentație la nivel familial, ca materie primă pentru industrie, iar lemnul are o serie de utilizări în industria 
mobilei, industria chimică și în artizanat. Este o specie care se adaptează ușor la condiții variate de mediu, 
având capacitatea de a valorifica o gamă largă de soluri, cu grade diferite de fertilitate, unde alte specii nu 
dau rezultate corespunzătoare [2]. Cu toate acestea, în contextul schimbărilor climatice ale mediului, pro-
ductivitatea culturii de prun comparativ cu alte culturi pomicole este în scădere din cauza influenței unor 
factori nefavorabili cum ar fi seceta, căldura, înghețul etc.  Pentru obținerea unor recolte de fructe stabile și 
calitative în aceste condiții este necesară aplicarea unor măsuri agrotehnice de reglare a proceselor metabo-
lice în favoarea creșterii și dezvoltării plantelor. 

Unul dintre domeniile prioritare de cercetare este optimizarea productivității plantelor prin practicarea 
agriculturii ecologice, care prevede sisteme moderne în ameliorarea plantelor, fertilităţii solului, limitarea 
în folosirea pesticidelor şi a îngrăşămintelor chimice, şi introducerea în sistemele de protecţie a plantelor 
contra factorilor biotici şi abiotici a substanţelor organice non nocive, inclusiv a celor obţinute din materia-
lul vegetal.  În acest scop, în ultimii ani o atenție deosebită se acordă metodei aplicării reglatorilor naturali 
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de creştere, inclusiv biostimulatorii [3], care asigură metabolismul plantelor la un nivel stabil, indiferent de 
efectele factorilor nefavorabili ale mediului ambiant. Implementarea practică a biostimulatorilor vizează 
menținerea plantărilor într-o stare fiziologică activă pe toată perioada de vegetaţie, diminuarea la minimum 
utilizarea substanțelor chimice și asigurarea economiei naționale la nivel rezonabil.

Biostimulatorii au capacitatea de a modifica procesele fiziologice și biochimice de creștere și dezvol-
tare a plantelor prin influența lor asupra biosintezei diferitor compuşi și enzime, implicate în eliminarea 
cantităţilor excesive al peroxidului de hidrogen, ce se formează în rezultatul acţiunii factorilor stresogeni 
[4].  În calitate de biostimulator este cunoscut și preparatul Reglalg, care conține substanțe active extrase 
din biomasa de alge din speciile Spirogyra colectate într-o anumită fază de dezvoltare. Acest biostimulator 
a fost obținut în laboratorul de Biochimie a Plantelor al Institutului de Genetică, Fiziologie și Protecție a 
Plantelor și utilizat în mai multe moduri pentru tratarea plantelor de cultură în vederea majorării eficacităţii 
reacțiilor fiziologice și biochimice, ce asigură vigoarea și rezistența plantelor la diferiți factori de stres [5,6]. 

În tehnologiile agricole de cultivare a plantelor pomicole, inclusiv a pomilor de prun, biostimulatorii sunt 
utilizaţi la tratarea plantelor în timpul vegetației în combinație cu microelemente pentru sporirea rezistenței 
plantelor la condițiile nefavorabile, asigurând calitatea și productivitatea plantelor [3, 7, 8]. 

Scopul cercetărilor este indisolubil legat de evaluarea  efectelor biostimulatorului Reglalg aplicat în 
tratarea foliară a pomilor de prun, în perioada de vegetație, asupra unor indici ai potențialului antioxidant.  

Materiale și metode
În cercetări au fost folosite frunzele a 4 soiuri de prun cu măturare tardivă a fructelor: Stanley  și Prezi-

dent (indtroduse în Republica Moldova) și a 2 soiuri locale Udlinennaia și Superprezident [9, 10]. Pe par-
cursul perioadei de vegetație, după înflorire și apoi în perioada de creștere intensive din 11 și 24 mai, pomii 
de prun au fost trataţi după următoarea schemă: 1- control – cu apă,2- experiment cu un amestec de soluții 
apoase de biostimulator Reglalg (0,05%) și de microelementele B, Zn, Mn și Mo (0,05%). Efectul influenței 
acestor soluții asupra creșterii și dezvoltării pomilor de prun a fost apreciat prin metodele de determinare 
a activității oxidoreductazelor peroxidazei și catalazei în frunzele acestora [11, 12]. Prelucrarea statistică a 
datelor obținute a fost efectuată în programul EXCEL [13].

Analiza rezultatelor
Datele din literatura de specialitate demonstrează, că procesele de creștere a plantelor sunt însoțite de 

formarea în țesuturile lor reactive de oxigen și activarea sistemului antioxidant defensiv prin inducerea en-
zimelor oxido-reducătoare, implicate în anihilarea excesului de radicali liberi [14,15,16]. În acest context 
ne-am propus să determinăm dacă aplicarea biostimulatorului Reglalg pentru tratarea foliară poate modifica 
ulterior activitatea enzimatică a peroxidazei și catalazei, care participă în eliminarea cantităților excesive de 
H2O2. Peroxidul de hidrogen reprezintă unul dintre cele mai nocive specii reactive de oxigen în celulele şi 
ţesuturile vegetale [17, 18, 19]. 

În figurile 1 și 2 sunt prezentate datele privitor la modificările activității peroxidazei și catalazei în frunzele 
lăstarilor anuali a soiurilor de prun Stanley, Prezident, Udlinennaia și Superprezident, care au fost realizate la 
două săptămâni după tratarea plantelor de prun cu biostimulatorul Reglalg și microelementele B, Zn, Mn și 
Mo. Se observă că, în comparație cu controlul, intensitatea activităţii peroxidazei și catalazei a crescut semni-
ficativ (fig.1,2). Aceasta sugerează, că în timpul creșterii și formării sistemului foliar nu se desfăşoară produce-
rea în exces a peroxidului de hidrogen în frunzele pomilor de prun, după tratarea lor cu aceste soluţii. Rezultă 
că, studiul activităţii enzimatice a frunzelor, care reflectă activitatea proceselor metabolice şi contribuie cu o 
pondere semnificativă la productivitatea fotosintetică a frunzei şi a plantei, a demonstrat şi efectul stimulator 
al biostimulatorului Reglalg în combinaţie cu microelementele B, Zn, Mn şi Mo. 

Analizele investigate au demonstrat că, la începutul perioadei de vegetaţie a celor patru soiuri de prun  
activitatea peroxidazei în frunze (fig.1) a fost scăzută. În fenofaza de creştere intensivă a lăstarilor, când 
activitatea proceselor metabolice a decurs mai intens activitatea acestei enzime s-a mărit. În dependenţă 
de variante mai semnificativ a sporit la soiurile de origine străină la s. President cu 53,8; 59,1%, iar la s. 
Stanley cu 39; 46,6%. 
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 La soiurile de origine locală la s. - Udlinennaia cu 11,3; 22,2% şi la s. Superpresident cu 14; 17,6%. 
Activitatea înaltă a peroxidazei în această perioadă se explică prin faptul că această enzimă catalizează un 
spectru larg de reacţii multiple, care influenţează procesele de creştere. La sfârşitul primei decade a lunii 
iulie activitatea peroxidazei a crescut în dependenţă de soi şi variante – la s. Stanley şi Udlinennaia cu 4,7-
12,3%, la s. President cu 18,1; 32,5%, iar la s. Superpresident cu 40; 40,8 %. În a treia decadă a lunii iulie, 
odată cu încetinirea proceselor metabolice a avut loc diminuarea activităţii peroxidazei şi în dependenţă de 
soi şi variante la soiurile de origine străină cu 8,9 – 19,1%, iar la cele de origine locală cu 14,1 – 37,1 %. 
Mai semnificativ a diminuat la s. Udlinennaia.  Spre finele primei decade a lunii august când temperaturile 
au fost ridicate activitatea peroxidazei la trei soiuri  aproape că nu s-au modificat, spre deosebire de  soiul 
Udlinennaia la care a sporit cu 31,1; 44,9%. 

Fig. 1 Efectul tratării foliare cu biostimulatorul Reglalg şi microelementele B, Zn, Mn, Mo asupra 
activităii peroxidazei în frunzele plantelor de prun.

Astfel constatăm că în dependenţă de particularităţile biologice ale soiurilor, fenofazele de dezvoltare 
şi temperaturile ridicate, activitatea peroxidazei în frunzele pomilor de prun s-a modificat diferit. Făcând 
media activităţii peroxidazei pe perioada de vegetaţie se observă că cea mai înaltă a fost la s. President, apoi 
la s. Superpresident , Udlinennaia şi mai joasă la s. Stanley. În dependenţă de tratările efectuate în perioada 
de vegetaţie cu SBA şi microelementele  B, Zn, Mn, Mo am obţinut că la varianta tratată activitatea pero-
xidazei a fost mai ridicată comparativ cu varianta martor la s. Stanley cu 38,2 %, iar la celelalte 3 soiuri cu 
22,1 – 26,2 % mai sporit. 

Activitatea catalazei (fig. 2) la începutul perioadei de vegetaţie a fost joasă, iar cu decurgerea mai in-
tensă a proceselor metabolice a sporit şi activitatea ei, fiind diferenţele semnificative la soiurile de origine 
străină cu 16,2 – 29,9 %, iar la acele de origine locală cu 3,5 – 17,6 %. La finalizarea primei decade a 
lunii iulie activitatea ei s-a mărit semnificativ la s. Udlinennaia cu 33,6; 35,3 %, iar la celelalte trei soiuri 
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cu 6,5-17,7 %. Spre sfârşitul lunii  iulie activitatea catalazei a continuat să se mărească semnificativ la s. 
Superpresident cu 19,4; 24,1 %, iar la celelalte trei soiuri în dependenţă de soi şi variante cu 42,4 – 57,8 
%. Dacă activitatea peroxidazei în acest termen a diminuat, apoi a catalazei a sporit. Astfel putem confirma 
despre rolul lor diferenţiat în procesele metabolice a frunzelor pomilor de prun. La sfârşitul primei decade a 
lunii august activitatea catalazei în dependenţă de particularităţile biologice ale soiurilor şi de temperaturile 
ridicate a sporit la s. President cu 20; 37 %  iar la  s. Superpresident cu 50,4; 60,4 %. La s. Stanley aproape 
că nu s-a modificat, iar la s. Udlinennaia a diminuat în dependenţă de variante cu 12,1 ; 29,2 %. 

Fig. 2. Efectul tratării foliare cu biostimulatorul Reglalg şi microelementele B, Zn, Mn, Mo asupra 
activităţii catalazei în frunzele plantelor de prun.

În baza rezultatelor obţinute pe perioada de vegetaţie am obţinut că cea mai ridicată activitate a catalazei 
s-a obsrvat la s. Stanley.

În dependenţă de tratările efectuate în perioada de vegetaţie a pomilor de prun cu biostimulatorul Re-
glalg şi microelementele B, Zn, Mn, Mo la varianta tratată activitatea catalazei a fost mai ridicată în com-
paraţie cu martorul la soiurilen respective  Stanley, Udlinennaia, President şi Superpresident cu 13 %; 19,4 
%; 16 % şi respectiv cu 14,1 %.

Activitatea enzimelor peroxidaza şi catalaza s-a modificat pe parcursul perioadei de vegetaţie în de-
pendenţă de particularităţile biologice ale soiurilor, de procesele metabolice în diferite fenofaze, de ac-
ţiunea temperaturilor ridicate, cât şi de acţiunea substanţelor folosite la tratarea pomilor în perioada de 
vegetaţie cu biostimulatorul Reglalg şi microelementele B, Zn, Mn şi Mo. Astfel, valorile activităţii  
enzimelor peroxidaza şi catalaza  fiind mai ridicate la varianta tratată comparativ cu martorul.  Aceste 
enzime, participând în procesele de oxido-reducere ce au decurs în activitatea metabolică a celulelor 
plantelor, au avut un rol important în dezvoltarea lor, adaptarea şi sporirea rezistenţei pomilor la condi-
ţiile nefavorabile. Utilizarea biostimulatorului Reglalg şi a microelementelor B, Zn, Mn, Mo în tratarea 
pomilor de prun au influenţat benefic activitatea enzimelor peroxidaza şi catalaza pe parcursul întregii 
perioade de vegetaţie.
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Concluzii
1. Datele obţinute indică faptul că tratamentele foliare ale pomilor de prun cu soluţii de biostimulator 

Reglalg utilizat în amestec cu microelementele B, Zn, Mn şi Mo în timpul sezonului cu temperaturi ridi-
cate au exercitat influenţă benefică asupra activităţii enzimelor metabolice cheie peroxidaza şi catalaza în 
frunzele pomilor de prun.  S-a evidenţiat reacţia diferită a plantelor la acţiunea preparatelor menţionate în 
dependenţă de soi. 

2. Modificarea activităţii peroxidazei şi catalazei în frunzele celor patru soiuri tardive de prun cercetate a 
depins de intensitatea proceselor metabolice în diferite fenofaze de creştere şi dezvoltare a pomilor de prun, 
condiţiile mediului ( t0, umiditatea şi a.); substanţele utilizate în perioada de vegetaţie în tratarea pomilor, 
precum şi de particularităţile biologice ale soiurilor. 

3. Aplicarea biostimulatorului Reglalg şi microelementele B, Zn, Mn, Mo în perioada de vegetaţie au 
stimulat activitatea enzimelor cercetate în frunzele soiurilor de prun Stanley, Udlinennaia, President şi Su-
perpresident.

4. Activitatea cea mai înaltă a peroxidazei a fost la s. President şi cea mai joasă la s. Stanley, iar a cata-
lazei cea mai înaltă la s. Stanley.

5. Biostimulatorul Reglalg în combinaţie cu microelementele B, Zn, Mn, Mo poate fi utilizat eficient 
în practica agriculturii ecologice pentru tratamentele foliare a pomilor de prun pe parcursul perioadei de 
vegetaţie.

Notă: Cercetarea a fost realizată în cadrul proiectului Programului de Stat 20.80009.5107.18 „Forma-
rea direcţionată a calităţii şi sistemului imunitar la fructele soiurilor tardive de prun preconizate păstrării 
de lungă durată”, finanţat de Agenţia Naţională pentru Cercetare și Dezvoltare.
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